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din îndurarea lui Dumnezeu drepteredincio-
sul Episcop al Aradului, Orăzii-mari, leno-
polei şi al Hălmagiului, precum şi al părţilor 

adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din 
eparhia Aradului, dar şi pacea dela Dum
nezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hri-
stos, împreună cu salutarea noastră ar

hierească. 
„R|sărit-a primăvara, veniţi să ne 

desfîflam, strălucit-a învierea, veniţi să 
ne veselim". 

(Mărirea laudelor dela 23 Aprilie). 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 
Este mai presus de orice îndoială, 

că anotimpul primăverii a avut totdeauna 
şi are şi acum, cel mai mare farmec şi 
putere spre a convinge omul despre dum
nezeirea Fiului lui Dumnezeu, şi spre a de
ştepta în el simţul datorinţei, de a-şi îm
podobi sufletul cu faptele dragostei creşti
neşti întocmai, precum primăvara împodo
beşte natura cu verdeaţă şi flori mirosi
toare, cari, la vremea cuvenită, îi aduc 
roduri îmbelşugate. 

Totasemenea mar presus de orice 
îndoială este şi faptul, că dintre toate 
călătoriile, câte le face creştinul în cursul 
vieţii sale de pe pământ, nici una nu-i 
tinde şi nu-i îmbie, mai bună ocaziune 
spre curăţirea întinăciunei vieţii sale tru
peşti şi sufleteşti, decât ce i-a tins şi de
cât ce-i -tinde şi-i îmbie cursul zilelor 
marelui post al învierii Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Hristos, cari zile au 
fpst dela început şi sunt şi acum tot atâtea 
stadii de meditaţiuni evlavioase, despre 
chemarea şi datorinţa sa de om şi de 
creştin, şi a căror sfinte slujbe, deschid 
fiecăruia uşile de intrare la izvorul de cu
răţire şi vindecare a ranelor sale trupeşti 
şi sufleteşti. 

Plinind acum şi noi noul curs al acestui 
timp de curăţire a intinăciunilor vieţii, deci 
cursul timpului de pocăinţă; plinind şi 
astădată cea mai netedă şi frumoasă călătorie 
a vieţii sufleteşti, dată ne este bucuria, 
de a ne număra şi noi între acei pământeni, 
pe cari Părintele ceresc, întru bunătatea 
Sa nemărginită şi întru înţelepciunea Sa 
necuprinsă de mintea omenească, i-a în
vrednicit să aibă parte de lumina şi căl
dura binefătoare a soarelui acestei zile 
mari şi însemnate, la a cărei prăznuire, 
biserica noastră, ca şi maica bună, ne 
chiamă cu solia: „Răsit-a primăvara, ve

niţi să ne desfătăm, strălucit-a învierea, 
veniţi să ne veselim". 

Mişcat de puterea mângâietoare a 
acestei solii de bucurie, îndemnat de le
gătura duhovnicească dintre mine şi dintre 
voi, iubiţi fii sufleteşti, şi condus de dra
gostea şi îngrijirea mea părintească de binele 
şi fericirea voastră vremelnică şi vecinică, 
folosesc şK^cest prilej binevenit, şi mă 
pogor iarăş cu duhul meu la voi, cu 
scopul şi dorinţa: ca şi această nouă pri
măvară de nădejde a vieţii, şi a învierii 
noastre, la ziua- cea de apoi, să o prăz-
nuiesc împreună cu voi, cum o prăznuiţi 
şi voi cu ai voştri cei de acasă,şi precum 
aţi dori să o prăznuiţi cu toţi ai voştri, 
cei îndepărtaţi dela căminul părintesc şi 
dela vetrele lor. 

. Chemaţi la desfătarea şi veselia su
fletească a acestei prăznuiri, întruniţi şi 
acum între zidurile acestei biserici, vecinie 
lăcaş al mărirei lui Dumnezeu, veniţi toţi: 
mic şi mare^ tânăr şi bătrân, bogat şi să
rac, bărbat şi femeie, cărturari şi necăr-
turari,* să ridicăm ochii inimei şi cugetul 
minţii noastre lâ Dumnezeu, părintele nostru 
cel ceresc, şi cu toţii deodată, — cu o gură 
şi cu o inimă, cu un glas şi cu o suflare, 
— să-i aducem rugăciunile noastre de mul-
ţămită, pentru toate, câte le face cu noi după 
blândeţele sale, şi toţi, cu o gură şi cu 
o inimă, cu un glas şi cu o suflare, să-1 
şi rugăm cu osârdie, dintru adâncul su
fletului: să ne facă părtaşi şi în vitoriu 
de toate darurile sale pământeşti şi cereşti, 
în măsura recerută la ajungerea scopului 
vfeţii noastre de pe pământ. 

întruniţi însă şi noi la desfătarea şi 
veselia de pomenire a strălucitei învieri 
a Domnului şi Mântuitoriuîui nostru Isus 
Hristos, trebuie să ne dăm seamă, că 
precum omul, dela firea lui, nu se însufle
ţeşte pentru nici un lucru, dela care nu 
sperează vr'un folos pentru sine şi ai săi, 
tot asemenea, nici creştinul nu se însu 
fleţeşte pentru nici o prăznuire, a cărei 
însemnătate nu o cunoaşte, şi a cărei folos 
sufletesc nu-1 înţelege. 

Conştiu de aceasta împrejurare, sunt 
conştiu şi de adevărul, că precum nu tot 
omul simte în aceeaşi măsură asprimea 
frigului de iarnă şi zăduful căldurei de 
vara, ci gradul frigului şi al căldurei la 
fiecarele este condiţionat nu numai dela 
îmbrăcăminte, ci atârnă deosebi: dela sta
rea sanitară şi dela temperamentul Iui, — 
tot asemenea, nici gradul bucuriei şi al 
veseliei, cu care creştinii aşteaptă şi prăz-
nuesc sfintele sărbători de peste an, nu 
este la toţi deopotrivă, ci gradul acestei 

bucurii şi Veselii este condiţionat la fieşte-
care: dela gradul liniştei şi a curăţeniei 
vieţii sale trupeşti şi sufleteşti; dela mo
dul şi măsura, în carea s'a pregătit de prăz
nuire ; dela bogăţia cunoştinţelor, ce le are 
despre însemnătatea sărbătorii, şi despre 
trebuinţa de prăznuire, dar preste tot 
atârnă: dela credinţa sa în Dumnezeu şi 
în sfintele învăţături ale Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Hristos, despre cari 
însuşi a zis că: „Ceriul şi pământul vor 
trece, iar cuvintele mele nu vor trece". 
(Mateiu 24 v. 35.) 

Tocmai de aceea, dându-mi seamă 
atât de duhul vremii, cât şi de aceea, că 
biserica nu este loc numai de rugăciune, 
ci şi de învăţătură, deci de hrană su 
fletească, spre deşteptarea şi luminarea 
omului în cărările vieţii sale, ce altă învă
ţătură mai potrivită v'aş putea da cu acest 
prilej, decât să vă pun în vedere adevă 
rul, de care mulţi nu-şi mai dau seamă, 
că pomenirea strălucitei învieri a fost 
dela început, este acum şi va rămânea 
pentru toate veacurile viitoare, cea mai 
mare sărbătoare, dintre toate sărbătorile 
bisericii creştine, la prăznuirea căreia adu-
nându-ne şi noi credincioşii, cum se adună 
şi ostaşii sub steagul lor, întorrăm cu multă 
veselie cântarea de biruinţă: „Astăzimân
tuirea a toată lumea sa făcut, să cântăm 
celui ce a înviat din mormânt, şi începă-
toriului vieţii noastre, că surpând cu moar
tea pe moarte, ne-a dat noauă biruinţă şi 
mare milă". (Troparul Duminecilor cu 
glasul dominant I—IV.) 

Aceasta însemnătate având strălucita 
înviere a Domnului şi Mântuitorului nostru 
Isus Hristos, biserica creştină de pretutin-
denea, şi cu aceasta de o potrivă, şi noi 
credincioşii bisericii naţionale române, o 
prăznuim de veacuri şi din an tn an, cu 
bucurie şi veselie. 

Prăznuim de veacuri şi din an în an 
acest mare praznic împărătesc, nu numai 
din motivul, că aşa ne-am pomenit din 
părinţi, moşi şi strămoşi, ci prăznuim acea
sta sărbătoare a sărbătorilor cu atât mai 
vârtos, cu cât prealuminata înviere a Dom
nului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos* 
deşi s'a petrecut cu veacuri mai nainte, 
totuşi nu numai nu s'a învechit, ca şi 
haina omului, şi nu numai nu şi-a pierdut 
din farmecul şi însemnătatea avută dela 
început, precum şi-a pierdut şi îşi pierd 
iscodirile minţii şi lucrurile manilor ome
neşti, ci din contră: cu cât creştinismul 
va înainta mai mult în zile şi în ani, cu 
atât mai tare va .înţelege dragostea ne-



mărginită a lui Dumnezeu faţă cu omul, 
creatura Sa. 

Şi cu cât creştinismul va înainta în 
zile şi în ani, cu atât mai mult se va 
convinge nu numai despre acest adevăr, 
ci şi despre acela, că jertfa adusă de 
Mântuitorul nostru Isus Hristos, spre ajun
gerea scopului trimiterii Sale pe .pământ, 
este cea mai grăitoare dovadă a nemăr
ginitei Sale dragoste faţă cu neamul ome
nesc, şi tot aşa se va convinge despre 
trebuinţa omului creştin de a prăznul cu 
credinţă, cu evlavie şi cu nădejde, atât 
sărbătoarea prealuminatei învieri, cât si a 
duminecilor şi a sărbătorilor de peste an, 
aşezate de biserica noastră. 

Trebuinţa prăznuirii a acestor sărbă
tori, învederează din însăşi hotărârea sfin
ţilor părinţi, cari au înţeles pe deplin cu
vântul sfintei evangelii, care zice: „Nu 
numai cu pâne va trăi omul, ci cu tot 
cuvântul, ieşit din gura lui Dumnezeu", 
(Matei 4 v. 4), şi cari ca atari, au aşezat 
sfintele sărbători nu numai spre odihna 
şi recrearea trupească a omului, — obosit 
de munca încordată pentru câştigarea tre
buinţelor traiului vieţii zilnice, ci le-au 
aşezat deosebi spre îmbărbătarea, mân
gâierea şi întărirea sufletului creştinesc, care 
tot după învăţătura sfintei evangelii, are 
mai mare lipsă de această hrană, decât ce 
trebuinţă are trupul de haină, din motivul: 
că sufletul omului luptă neîncetat cu ispi
tele şi înclinările păcătoase ale inimii 
sale, care luptă devine zilnic cu atât mai 
învierşunată, cu cât omul se îndepărtează 
mai tare de Dumnezeu şi de lege, şi cu 
cât porneşte mai orbiş, după lume şi 
după poftele ei nesăţioase şi trecătoare. 

Care creştin n'ar simţi acestea, şi 
n'ar înţelege preste tot însemnătatea săr
bătorilor, nu are decât să-şi pună între
barea: ce ar fi vieaţa unui popor, a unui 
neam de oameni, şi chiar a omului singu
ratic fără sărbători? Şi fiecare va afla şi 
va răspunde fără întârziere, că vieaţa omu
lui fără sărbători ar fi asemenea zilelor 
neguroase şi'cu ceaţă, asemenea zilelor 
fară soare, fără lumină *şi căldură; ar fi 
asemenea naturii amorţite de gerul iernii, 

SURSUM CORDA! 

O rugare blândă şi duioasă 
Ţi-a trimis suflarea mea trudită, 
Inima pierdută în ispită 
Mi-se sfâşie în desnădejde: 
Rogu-mă, mă mântuie, Hristoase! 

Cu'nvierea zilelor de vară 
Vezi, atâta farmec e 'n natură, 
Şi cât drag! — în mine tot e ură, 
Tot amaru'n luptă se înghejbe, 
Chinul meu, durerea mea amară. 

Cât noroiu -din lumea urgisită 
S'a strâns în cuib în piept la mine 
Un lăcaş din rău, sălbăticime 
Loc stârpit de dor şi de nădejde, 
Inimă pierdută în ispită...! 

Cum te strâng cu hohote 'n suspine 
Ce-mi eşti tu, comoara mea pustie, 
Cum te frâng cu dragostea mea vie 
Inimă, comoară ce se pierde, 
Oărui-ţi-ar Dumnezeul bine! • 

naturei fără podoabă, asemenea pomului 
fără flori Şi fără fructe 

Când acum ne cugetăm, că noi fiii 
bisericii române, — fie din vina părinţi
lor, a moşilor ori a strămoşilor noştri, 
fie din vina împrejurărilor, neatârnătoare 
dela putinţa şi voinţa noastră, — de fapt 
n'am prea avut şi nu avem sărbătorile 
noastre naţionale, cum le au neamurile, 
cu cari ne-am trezit vieţuind în societate 
pe acest pământ al patriei noastre ungare, 
nouă iubite, ori de le-am şi avut şi le-am 
avea, totuşi riu le putem prăznuî cu pompa 
şi în măsura, ca prăznuirea lor să ne 
deştepte la deplina cunoştinţă a trecutului 
nepătat al neamului nostru, — cine n'ar 
înţelege? că pentru asemenea deşteptare 
a noastră şi în* conştiinţa dreptului nostru 
de existenţă şi afirmare, ca şi neam de 
oameni şi ca popor, pururea credincios 
tronului şi patriei noastre ungare, nu alt
cum, pentru întărirea noastră în credinţă, 
în răbdare şi în nădejde, ca şi arme de 
luptă contra ispitelor vieţii, — noi am 
fost, şi suntem restrânşi şi reduşi ca şi 
în trecut, numai şi numai la prăznuirea 
sărbătorilor sfintei noastre biserici. 

Nu vi-le spun acestea ca şi jalbă 
contra sorţii noastre, ci vi-le spun de 
aceea, ca, şi din sfânta prăznuire de astăzi, 
să luaţi îndemn de-a învăţa să cunoaşteţi 
şi să înţelegeţi că: dacă noi, credincioşii 
bisericii rom. ortodoxe, pe lângă toate 
greutăţile veacurilor, nu numai ne-am sus
ţinut şi afirmat, ci ne-am şi desvoltat şi 
întărit bisericeşte, — aceasta după Dum
nezeu, avem să o mulţumimrăbdării şi nă-
dejdei noastre creştineşti, nădejde înteme
iată pe sfintele învăţături ale Domnului 
şi Mântuitoriului nistru Isus Hristos, des
pre care, sfânta r sctiptură aşa grăeşte: 
„Intru nimenea altul nu este mântuire, 
pentrucă nici un nume altul sub Ceriu nu 
este dat oamenilor, întru care să ne mân-
tuim noi". (Fapt. ap. c. 4 v. 12.) 

Tocmai de aceea acum, când ochii 
inimei mele stau iarăşi faţă în faţă cu 
ochii inimei voastre; acum, când semnele 
atnărăciunii şi durerii le văd şi mai afund 
brăzdate pe feţele voastre de plugul răs-

Tu 'nţelegi Hristoase frământarea 
Inimii înfrânte de durere, 
Mă 'nţelegi când sufletul te cere 
Să 'nviezi credinţa mea pustie, 
Să mi-o 'nvii, să 'mprăştii turburare. 

îngenunchind zdrobit de suferinţă 
Mi-ai venit cu taina 'mpărtăşirii, 
Şi nedejdii sfinte, fericirii 
I-ai înfrânt cătuşul de robie 
'N clipa rugii mele de căinţă. 

Ce tumult a fost în piept la mine! 
Iar acum în rugăciune sfântă 
Inmlădii drag şi duioşie blândă, 
Ţes nedejde 'n vremea ce-o să vie 
Şi mă 'ncred soliilor de bine. 

Aurel Contrea. 

Oameni şi lucruri din Beiuşul românesc. 
II. învăţător i i şi ae t iv i ta tea lor. — înf i inţarea şeoa -

lei din Beiuş. 

De Senin. 
Teodor Nyetye a văzut, că timpurile sunt 

grele şi existenţa învăţătorului dela şcoala ro
mânească nu îi este asigurată. Nu s'a mulţămit 
deci că şi-a dăruit casa pentru şcoală, ci s'a 
îngrijit şi de cel ce avea să răspândească lumina 

boiului mondial, care, nici acum pe sfâr
şitul anului al patrulea, nu înceată a-şi 
cere jertfele de toţ soiul, — nu putem 
înăduşi durerea, că ispitele şi năcazurile, 
cu cari trebuie să lupte omul, sunt atât 
de grele, încât povara lor nicicând nu s'a 
simţit mai tare, decât ce se simte în zilele 
noastre. 

Sunt cu adevărat mari şi adânc sim
ţite ispitele şi neajunsurile, cu cari trebuie 
să lupte pământeanul, dar povara acestora 
o simte deosebit de grea acela, a cărui 
vieaţă şi fapte, prorocul le caracterizează 
cu cuvintele: „Blăstămat omul, care nă
dăjduieşte spre om şi dela Dumnezeu s'a 
depărtat inima lui" (Ieremia 17 v. 5.) 
adecă omul, care încrezut în sine şi în 
ale sale, se foloseşte de libertatea voinţei 
astfel: că se îndepărtează de Dumnezeu, 
de lege şi adevăr, şi dându-se după lume, 
ajunge purtat de valurile ei întocmai, ca 
şi putregaiul, purtat de valurile spumegânde 
ale apei. 

De aceea, oii cât de grele ar fi zilele noa
stre, să nu ne pierdem răbdarea, ci să ne 
punem nădejdea în Dumnezeu şi în aju-
toriul darului său, pentrucă noi credem 
cuvintelor Sfintei scripturi, care ne mân
gâie aşa: „Aproape este Domnul de toţi, 
cei ce-l chiamă pe El, de toţi cei ce-l 
chimă pe El întru adevăr" (Ps. 144 v. 
18.), precum credem şi mărturisim şi acel 
adevăr, că: „Domnul desleagă pe cei fe
recaţi în obezi, Domnul înţelepţeşte orbii, 
Domnul ridică pe cei surpaţi, Domnul 
iubeşte pe cei drepţi, Domnul păzeşte pe 
cei nemernici, pe săracul şi văduva o va 
primi, şi calea păcătoşilor o va pierde"\ 
(Ps. 145 v. 7—9.) 

Ori cât de grele ar fi zilele noastre, 
să nu pierdem răbdarea noastră, pentrucă 
însăşi sf. Scriptură ne întăreşte în răbdare 
cu cuvintele: „Intru răbdarea voastră veţi 
dobândi sufletele voastre". (Luca 21 v. 
19.) Să nu perdem răbdarea noastră nici 
de aceea, pentrucă: „năcazul lucrează 
răbdare, răbdarea iscusinţă, iscusinţa nă
dejde, iar nădejdea nu ruşinează, pentrucă 
dragostea lui Dumnezeu s'a vărsat î 

şi aşâ el tot în şedinţa mai sus amintită s p u n e 

că deoarece în scumpetea asta mare învăţătorul 
nemai putând trăi din plata dată de parohie, ia r 
părinţii copiilor de şcoală fiind săraci, dărueşte 
anual, cât va trăi, din averea proprie 100 Rfl. 
în plata învăţătorească1). 

Unde sunteţi timpuri trecute? Unde 
sunteţi voi mari bărbaţi, cari ne-aţi dat 
biserică, şi ne-aţi mântuit şcoala? Am vrea 
ca măcar umbra voastră să treacă din când în 
când prin mijlocul nostru, ca un zimbet de mu
strare! Cine ştie, poate am înţelege mai bine 
rostul vremii de acum şi nu ne-am restrânge 
numai la sporirea bunului nostru privat, ci am 
urmă pilda voastră măreaţă! Că e mare acum 
belşugul de bani, dar mare egoismul oamenilor. 
Luptele Iui Napoleon sunt numai încercări nevi
novate pe lângă încăierările de acum, unde se 
istovesc popoare, se nimicesc ţări şi se prăbu
şesc împărăţii. 

Şi în aceste încăierări grozave cine mai 
are vreme să se mai gândească din adins la cei 
ce dau capete luminate şi la cei ce învaţă no
roadele la frica de Dumnezeu şi cinstirea legilor? 

Şi Teodor Nyetye a mai trăit 5 ani! Ne
greşit, că nu numai inima lui nobilă 1-a deter-

0 „Ugyanazon napon ugyancsak Nyetye Todor uram 
kotelezi magât, hogy mivel az Oskolai tanitó az Eklesia 
aitai rendeltetett fizetésból a mostani drâgasâg miatt nem 
élh't, a Gyermekek SzQleit is pedig kivâlt a szegényeb-
beket a gyermekek tanitâsăert vaiò fizetésre kényszeriteni 
nem lehet, maga keresetéból ad az oskolai Tanitónak VL-
lamedig élete tart esztendónként s z a z - s z à z Rfrt," 



inimele noastre prin Duhul sfânt, care s'a 
dat nouă". (Rom. 5 v. 5.) 

Să nu ne perdem răbdarea şi nădej
dea, ci să ne încredinţăm cu totul voinţei 
lui Dumnezeu, şi să ne întărim tot mai 
bine în ajutoriul Lui, pentrucă zice s. Scrip
tură: „Dacă Dumnezeu e cu noi, cine e 
împotriva noastră". (Rom. 8. 31.) 

Dându-vă aceasta anaforă de sf. Paşti, 
spre mângâierea şi întărirea voastră sufle
tească, vă vestesc vouă cu bucurie, că 
zorile păcii se ivesc tot mai vădit. 

Dar şi până să se încheie mult dorita 
pace, este datorinţa voastră a tuturor şi a 
fieştecăruia în deosebi, să îngrijească de 
mersul bun al afacerilor sale economice 
de câmp şi de casă, ca cei reîntorşi, să 
aibă bucurie de stările aflate. 

Deosebi este datorinţa voastră a pă
rinţilor şi a maicelor, să grijiţi, cu tot li-
bovul vostru, de creşterea religioasă-mo-
rală a fiilor şi a ficelor voastre întru frica 
lui' Dumnezeu, şi aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât sfânta carte ne spune adevă
rul l impede: „Cum e mama aşa e si fata". 
(Ezech. 16. 43.) 

După toate acestea rog pe Dumne
zeu, Tatăl îndurărilor şi al iubirii de oa
meni: să asculte glasul rugăciunei noastre, 
şi darurile ce s'au adus şi s'au sfinţit, să 
le primească întru jertfelnicul Său cel mai 
presus de ceriuri: spre plinirea cererilor; 
spre odihna şi iertarea păcatelor celor 
trecuţi la vecinicie; spre rentoarcerea cu 
bine a celor îndepărtaţi dela căminul pă
rintesc şi dela vetrele lor familiare; spre 
întărirea celor neputincioşi şi vindecarea 
celor bolnavi; spre mângâierea văduvelor, 
a orfanilor şi a tuturor, celor ce cred în 
puterea şi nădăjduiesc în ajutoriul sfintei 
Treimi. 

De încheiere mai rog pe milostivul 
Dumnezeu cu cuvintele, prorocului: „Doam
ne, Doamne! fierţi milă, cine va sculă pe 
Iacov, că s'a împuţinat"? (Amos 7. 2.) 

Binecuvintează-ne Doamne cu zile 
senine, cu vieaţă şi sănătate, ca să plinim 
poruncile Tale şi să facem voia T a ; răs
plăteşte Doamne sudoarea muncitorilor cu 
roduri îmbelşugate, şi ne învredniceşte pe 

minat la o faptă atât de frumoasă, ci şl vred
nicia învăţătorului Ignatie Nastor (Nestor), care 
se aşeză l'a şcoala neuniţilor la 7 August 1808. 

Multă vreme Ignatie Nestor ţine locul de 
•învăţător la susnumita şcoală. II vedem luând 
parte la multe lucruri ce privesc, biserica. Este 
luat între membrii „comitetului" bisericei. O vieaţă 
întreagă a stat neclintit la postul lui de lumină
tor, ca o sentinelă trează şi pavăză neclintită ai 
tuturor fiilor bisericei ortodoxe în scurgerea celor 
45 de ani, cât a funcţionat neîntrerupt. Se pare 
a fi fost blând şi modest dela fire. Parohienir 
l-au avut în drag şi generaţia de pe la anii 1850 
lui are să-i mulţămească baza întregei educaţii 
de care se bucură. S'a stins şi el în acelaş an 
cu harnicul protopop Paul Papp. Din recunoştinţa 
faţă de el în anul viitor biserica ajutoră familia 
lui cu 25 fl. adecă cu plata de pe 3 luni. 

Lui Ignat Nestor stâns la adânci bătrâneţe 
îi urmează Ioan Bolcaş. La începerea anului 1844 
pe el îl vedem figurând, ca învăţător al" şcoalei 
gr. orientale Dar iarăş vin vremuri tulbure şi 
de bejenie. Luptele din 1848 chiamă popoarele 
terii la desrobire, Privirile tuturora sunt îndrep
tate spre evenimentele mari şi sguduitoare, cari 
aveau să croiască o nouă vieaţă, liberă şi inde
pendentă pentru omenime. Astfel e foarte ex
plicabil, că în astfel de împrejurări nu eră nor
mală vieaţa bisericească-şcolară, nici Ia un po
por al terii, cu atât mai vârtos deci la noi Ro
mânii, cari atât a trebuit să îndurăm nu pentru 
păcatele noastre, ci pentru credinţele noastre, 
drepte şi pentru dragostea faţă de tron, Aşa 

toţi de bucuria şi veselia acestei sfinte 
prăznuiri, acum, şi în toate zilele vieţii 
noastre. Că a Ta este împărăţia şi pute
rea şi mărirea, a Tatălui şi a Fiului şi a 
Sfântului Duh. Amin. / 

A r a d , la sfintele sărbători ale în
vierii Domnului din 1918. 

Al vostru tuturor de binevoitoriu 

cloan <3.- <3app m. p . , 
Episcopal Aradului. 

I)e vorbă cu preoţii şi cu învăţătorii. 
Acţiune concentrată pentru ameliorarea dotaţiunii preoţimei 
noastre ort. rom. din Mitropolie. — Executarea articolu
lui de lege XX din anul 1848. — Şcoalele noastre In pri
mejdie. — 0 preuteasă văduvă şl modul el de ajutorare 

mai practic. 

Mi-a fost dor să mai stăm niţel de vorbă. 
Slujbă grea, răspundere mare, n'ai ce face, — 
trebuie să faci birocraţie, că de unde nu, vin 
alţii şi te poartă „unde tu nu vei vrea". — Si
nodul protopopesc al Peşteşului s'a ţinut după 
prescrisele statutare, rapoartele s'au înaintat Ven. 
Consistor. Când vor dispune gazetele noastre de 
hârtie mai multă, mă voi duce şi eu la forul pu
blicităţii. E bine a,şâ; las' informeze-se oamenii, 
să ştie ce se petrece în sinoadele protopopeşti; 
dar să ne ferim cu învinuirile şi să grijim de 
demnitatea acestor înalte corporaţii tractuale, 
altfel o păţim ca cel dela Siria cu profesorul 
Evuţian, care, în durerea sufletească, a găsit 
nevoia să respingă acuzaţiile aduse — chiar 
acum şi tocmai acum — contra pedagogiei noastre, 
adecă a duhului în care se cresc — dascălii 
noştri de mâne. 

Sinodul protopopesc al Peşteşului s'a ocu
pat cu ameliorarea salarelor preoţimei ort. ro
mâne, a esmis o anchetă, care să studieze cauza 
şi să afle momentele principale, cari asigură'ur^ 
carea dotaţiunei preoţimei în mod instituţionar, 
în nex cu executarea art. de lege XX din anul 
1848. Ancheta s'a întrunit. Concluzele iei s"e cu
prind în, 10 puncte şi noi le-am trimis tuturor 
P. O. Domni protopopi din mitropolia noastră 
ca în colegiile preoţeşti să le primească şi dacă 
vor să omită ori adaogă ceva, s'o facă oricum 
numai să ne vedem odată puşi pe lucru, în mod 

apoi vieaţa modeştilor noştri dascăli se scurse 
pe neobservate. Tăcuţi şi nebăgaţi în seamă îşi 
fac datoria, întru cât le-au putut lăsă împrejură
rile şi grija zilei de mâne. 

In acele vremuri de nelinişte s'au perândat 
şi la şcoala românească din Beiuş mai mulţi în
văţători. Cât a stat unul sau altul, în ce măsură 
a putut să dea duh şi vieaţă tinerilor vlăstare 
de sub oblăduirea lor e greu de constatat. Urme 
sigure nu avem. • 

Poate cu focul ce a pustiit în 1862 o 
parte a Beiuşului, strada Română — unde lo
cuiau ortodocşii şi unde îşi aveau şi şcoala şi 
casa parohială — s'a mistuit şi acele pagini şi 
însemnări, cari ar fi aruncat lumină asupra ac
tivităţii învăţătorilor dintre anii 1844—1860. Ştim 
însă, că lui Ioan Bolcaş, i-a urmat Vasile Damşa, 
care la 1849 deja e paroh-administrator în Beiuş. 
Lui îi urmează Secoşan. 

Se face amintire şi de un învăţător cu nu
mele, Mar nculescu. Dar nimic pozitiv despre ei 
şi anii funcţionării lor. 

Dela anul 1862 însă datele sunt sigure. 
Atunci eră învăţător losiv Suciu. El rămâne la 
aceasta şcoală până la 28 Iulie 1867. Om de 
inimă şi cu bune intenţiuni în toate pornirile sale. 
Ştim, că dupăce Beiuşul a ars, a condus ajuto
rarea celor năpăstuiţi, ca să n a rămână sub cerul 
liber şi fără adăpost, s'a pornit o colectă întinsă 
şi o despăgubire echitabilă în favorul lor. Pro
topopul gr. or. rămâne şi el fără casă parohială, 
iar poporenii fără şcoală. Se pare, că eră mai 
mare nevoie să s e ' dea adăpost în primul loc 

armohic şi solidar. Bucuria noastră creşte din zi 
în zi. Răspunsurile primite până azi mă îndrep
tăţesc la speranţa, că episcopatul nostru în orice 
moment ne găseşte în giurul său, pentru învin
gerea acestei idei. 

Ancheta noastră a cerut, înainte de toate, 
abrogarea legii din anul 1909 şi 1913, pentru că 
le-a crezut vătămătoare şi oneroasă preoţimei 
noastre din mitropelie. S'a cerut egalizarea preo
ţimei într'o singură clasă; în legătură cu acea
sta asigurarea urcării dotaţiei preoţeşti în mod 
instituţionar din visteria statului şt am cerut, că 
la staverirea ajutorului urcat, să se aibă în ve
dere toate trebuinţele vieţii noastre bisericeşti şi 
să se ieie de bază proporţia numerică a popo-
raţiunei ort. române, — astfel, ca executarea 
legei să fie făcută dela data în care se va 
aplică şi faţă de celelalte confesiuni recepte 
din patrie. — Pentru regularea stolariului au 
cerut, ca cel din 1878 să fie permanent urcat cu 
100%- S'a cerut intervenţia forurilor noastre su
perioare bisericeşti, ca în locurile acele, unde nu 
avem sesiuni parohiale, din hotarul comunei cu 
ştirba şi învoirea, respective directa conlucrare 
a autorităţilor politice, în drept, să se taie 20—30 
pigli pământ arător; iar^acolo, unde nu este de 
extensiunea amintită, să se întregească. Comu
nelor bisericeşti li-s'a pus în datorinţa crearea 
fondurilor speciale pentru ajutprarea preoţimei. 
Tot comunelor bisericeşti li-se cere a se îngriji 
de zidirea caselor parohiale, iar acolo unde aveam 
atari case, corporaţiunile parohiale, să ieie sar
cina a-le adapta şi renova astfel, ca vieaţa şi * 
sănătatea preoţimei să nu fie periclitată. Pentru 
cazul acela, când executarea articolului de lege 
XX din anul 1848 ar deveni un fapt real şi s'ar 
şterge odată şi deosebirea de clase, urcarea sa
lariului preoţesc devine un vis împlinit, atunci 
în mod imperior se va supune unor revizuiri ra
dicale statutele fondului preoţesc. Acest fond cu 
meniţiune inalienabilă de a servi absolut numai 
intereselor preoţimei, eonform cu nobilele inten
ţiuni ale fondatorilor, va putea impune taxe ur
cate, dar se va îngriji, ca să ocrotească preo-
ţimea, astfel, ca diferinţa de taxe fundamentale 
să cadă în sarcina şi să se garanteze instituţio
nar în cadrele fondului mărit prin executarea 
dreaptă şi echitabilă a art. de lege XX din 1848. 
— Ştim, că I. P. S, Sa dl. arhiepiscop şi Jmitro-
polit V. Mangra, însoţit de P. S. S. Lor: Ioan I. 

protopopului, posibil el atins mai dureros în 
aceasta catastrofă. S'a făcut deci apel, că popo-
reni să jertfească pentru clădirea casei parohiale 
o parte din despăgubirile ce le vor primi şi 
atunci învăţătorul losiv Suciu e primul care dă
ruieşte toată suma spre acest scop. 

Odată reedificată casa parohială, urmează 
clădirea şcoalei. Şi pe rând se ivesc noi bine
făcători. Lui Ioan Papp i-s'a încredinţat din 
partea mai multora spre acest scop 323 fl. 58 
cr. Tot Ioan Papp dăruieşte pentru şcoală 1000 
cărămizi. In 27 Decemvrie 1865 Gavril Cosma 
face schimb cu intravilanul pe care a fost vechea 
şcoală, dând. un intravilan mai larg. Totodată 
dăruieşte 100 fl. precum şi piatră trebuitoare la 
noua zidire. 

In primăvara anului 1865 se fac toate pre
gătirile necesare pentru clădire. 

Şcoala are loc în nemijlocita vecinătate a 
casei parohiale. Pentru supraveghiarea lucrărilor, 
precum a închierii învoelilor cu întreprinzătorii 
se alege o comisie din care fac parte şi cei doi 
curatori, apoi Ioan Papp, Gavril Cosma şi Teo
dor Ardelean. 

Comisia întră la înţelegere cu Paul Barat, 
ca să cioplească grinzile necesare, pentru 80 fl. 
Mihaiu Budean din Şuncuiş face scândurile pentru 
53 fl. iar Ioan Crăciun întreprinde zidirea loca
lului pentru 200 fl. 

întreg edificiul are să fie de 12° lungime 
şi 4° 3 1 lăţime. In faţă vor fi două chilii pentru 
învăţător, în lungime de 2° şi 3 1 , urmează culina 
de 2°, crjilia fierbătorului 2°, apoi sala de învă-



Papp şi Dr. Elie Miron Cristea s'au prezentat 
ia înaltul guvern şi special la Ex. Sa dl. mini
stru Conte Albert Apponyi, în chestia executării 
art. de lege XX din 1848, dar este de folosul 
nostru obştesc, ca să se ştie, că Prea Sfinţiile 
Lor au întreagă preoţimea din mitropolie la spate, 
să se ştie, că noi nu cerşim milă dela nimeni, 
ci cu fruntea sus, cerem dreptate şi fără protest 
nu lăsăm să se treacă peste noi la ordinea zilei.' 
Altora să li-se deie miloane şi eroismul fiilor 
bisericii noastre, poporul de viteji cfela Isonzo şi 
Ivangorod, etc. ajuns acasă, să se pomenească 
nedreptăţit şi pentru faptele nu ştiu cui, să su
fere un întreg popor — de voinici — o colosală 
nedreptate. 

Şcolile noastre sunt în mare primejdie. In 
primul rând vor trebui să sară în apărarea lor 
sinoadele eparhiale din Sibiiu, Arad şi Caranse
beş în sesiunea actuală. Ştiţi frăţiile voastre, că 
multe lucruri bune au răsărit din concluzele una
nime ale sinoadelor eparhiale. Biserica nu-şi 
poate părăsi pe fiica iei, care este-şcoala con
fesională. La noi în biserica ortodoxă română 
şcoala a furnizat în toate timpurile pe creştinii 
ortodocşi convinşi şi luminaţi. Toate glasurile 
competente ale bisericajiilor noştri, au căzut tot
deauna de acord în ceeace priveşte apărarea su
fletului creştinesc al fiilor noştri, în şcoala con
fesională. Vedem că un primate al bisericii ca
tolice, cum este Cernoch, un conzunat şi renu-
umit bărbat politic, ca Andrâssy, lasă în grija 
bisericei creştine şi pe mai departe educaţia tine-
rimei, fiindcă în urma răsboiului mondial este o 
mare necesitate să se întărească sentimentul re
ligios în popor, lumea sălbăticită să se apropie 
de Dumnezeu, lumea uscată de dogoarea prafu
lui de puşcă, să se învioreze la apa vieţii, lumină 
călduţă a credinţei străbune. De aceea credem, 
că şcolile noastre vor fi apărate. Pe întreaga 
linie nădăjduim o ţinută vrednică şi onorabilă! 
este, apoi, altă treabă, dacă cei interesaţi vor să 
ne deie dreptate ori^pii; şi este o altă chestie 
cum va fi privi*ă ţinuta deamnă a biserici noastre, 
apărătoare a sufletului creştinesc din şcolile sale. 

Sufragiul universal accentuat atât de cu 
foc de un ministru, care nu cultivă creştinismul 
şi care pe Cristos îl priveşte, cum îl priveau 
ceice strigau „Du-1, ia-1, restigneşte-1 pe EI," nu 
ne poate cu o mână îmbrăţişa, cu ceialaltă zu-
grumâ, pentrucă toţi aceia, câţi vrem cu dreptate 

ţământ în lungime de 4° şi 2 1 în lăţime 4°. 
Aproape 25 de ani a servit ca-şcoală acest edi
ficiu, iar în 1883 a fost radical reparat. Azi e 
proprietatea unui Jidan. 

In primăvara anului 1867 Iosiv Suciu se 
depărtează. In mod interimal agendele învăţăto-
reşti le suplineşte Ioan Moldovan, care a şi 
primit leafă pe lunile 1 Iulie—1 Octomvrie. Ioan 
Moldovan a fost însă aplicat de protopopul fără 
învoirea comunităţii. Acest procedeu a produs 
supărare în sânul parohienilor, de aceia la 27 
Octomvrie 1867 se cere publicarea de concurs. 
Dintre recurenţi a fost numit din partsa Ven. 
Consistor şi a Prea S. Sale Dlui Episcop Ivaci-
covici, Ioachim Murgu, ceea ce s'a adus la cu
noştinţa comunităţii prin protopopul Vasilievici 
în şedinţa din 27 Noemvrie 1867. 

O nouă nemulţumire din partea parohieni
lor, cari protestează, fiindcă s'a violat dreptul 
de alegere. De altfel „Ioachim Murgu e cunoscut 
de un om cu purtare rea, nedemn de aceasta 
comunitate". Comunitatea alege de învăţător pe 
Ioan Pinteru din Poenii de jos, şi însărcinează 
pe Partenie Cosma se facă o rugare către Ilustr. 
Sa dl. Episcop în care făcându-se şi protestul 
în contra nelegalului amestec în trebile noastre 
şcolare să se roage episcopul ca nimicind de
numirea lui Ioachim Murgu să întărească pe 
alesul comunităţii Ioan Pinteru de învăţătoru". 

Rugarea e dusă în persoană de o deputa-
ţiune din membrii Antoniu Chidioşan, Gavril 
Cosma şi George Dringo „care după rentornare 
vor avea o relaţitme despre rezultatu. Eră pene 

să fim crezuţi de urmaşi ai apostotilor şi învă
ţăceilor Domnului nostru Isus Cristos, vom sări 
să ne apărăm credinţa, să ne apărăm agrul lui 
Cristos, să ne apărăm fortăreaţa sufletului po
porului nostru de orişice atac. Dl. ministru din 
chestie să nu vadă aici „susceptibilităţi confe
sionale", ci împărţitor de drepturi fiind — nu 
are căderea să fie, totodată şi stârpitorul drep
turilor noastre asigurate în legile patriei, special 
în statutul nostru organic. 

„Când e nevoie mai mare, atunci e Dum
nezeu mai aproape", aşâ glăsuieşte un proverb 
german. Văduva Matilda Constantin primeşte 
prin colecta „Revistei Preoţilor" 443 cor. 50 fii, 
In cuibul iei din Halhju, cu cei 4 orfani ai săi, 
va fi simţit, că ideea de-a cere ajutor dela fraţii 
în Cristos ai bărbatului său răposat, i-a venit, 
ca o salvare şi este o inspiraţie dumnezeească. 
Chestia aceasta se poate, cred ieu resolvi, foarte 
uşor pe cale circulară. Fiecare protopop, capătă 
ordînaţiuni pentru colecte peste colecte, acum 
când ie rândul de a-şi ajută fraţii, de ce nu s'ar 
hectografâ o circulară, de ce nu s'ar iscăli acolo 
fiecare soţie de preot cu cât va milui-o Dum
nezeu, ca să uşurăm sarcina celor slabi şi „nu 
nouă să plăcem", ci, mai ales Domnului. Orfe
linatul din Sibiiu are mulţi aderenţi, doamna 
Constantin de ce n'ar căută să se intereseze la 
preoţimea tractului unde soţul D-sale avea colegi, 
ca să-şi poată plasa fiii Ia orfelinat şi totodată 
ca aceştia să înceapă colecta şi iei — din sen
timentul colegialităţii şi al dragostei frăţeşti, să 
steie în fruntea fraţilor în Cristos alinători de 
suferinţe şi mizerie. Mi-se pare o chestie de 
demnitate să nu-i laşi pe acei fraţi în Cristos 
lipsiţi de dreptul iniţiativei, ci să le dai cu bu
curie chiar locul prim de onoare în conducerea 
acestei colecte, pentrucă lucrul acesta aşâ se 
cuvine. Cac.ă bunul Dumnezeu se va îndură să 
se^ curme odată măcelul îngrozitor din lurtie, şi 
vom putea ajunge la exşcutarea art. de lege 
XX d'n anul 1848, una dintre chestiunile, cari 
bat rnai arzător la poarta vieţii şi ca să se în
făptuiască este: clădirea „Casei preoţilor ort. 
români, a văduvelor şi orfanilor rămaşi în mi
zerie", ca să nu mai fie preoteasă ori fiu sau 
fiică de preot afunsă pe drumuri la mila uneori 
puţin fructuoasă, alteori stearpă, cele mai de 
multeori rece, respingătoare şi umilitoare a celor 
la a căror poartă le mână bâta pribegiei. Ar fj 

cându acest'a alegere se va încuviinţa, curato-
rulu se îndrumează ca luându cheile şcoalei la 
sine pe Ioachim Murgu se nu lu primească de 
învăţătoru". 

Deputaţiunea în şedinţa din 3 Decemvrie 
1867 referează despre rezultatul avut la episco
pul, care i-au asigurat că va cercetă cauza. A 
şi trimis protopopului un act prin care comuni
tatea este poftită să se declare, că rămâne pe 
lângă hotărîrea luată la 27 Noemvrie sau nu. 
Afacerea se pune la vot şi Ioan Pinteru întru
neşte 65 voturi, contra sunt 5. 

Deja în Ianuarie 1868 Ioan Pinteru îşi 
ocupă postul şi rămâne în calitate de învăţător 
până la 30 Aprilie 1871, când trece la şcoala 
din Vădas. 

învăţător înterimal rămâne Ioan Sferle care 
îşi şi înaintează recurs să fie ales de învăţător 
definitiv. Tot atunci a recurs şi Ioan Papp în
văţător în Răbăgani. Nu se ştie ce a fost cauza, 
de ce parohienii nu s'au declarat pe lângă nici 
unul, ci publicându-se concurs din nou compe-
tează Vasile Miron din Şiclău şi Augustin Bo-
ţoc preparând din Chişineu. La 1 Octomvrie 
1871 comunitatea îl alege pe Augustin Boţoc şi 
rămâne aici până la începerea anului 1876. 

învăţătorul afară de prelegere cu elevii a 
trebuit să ţină prelegeri în Dumineci şi cu uce
nicii dela meseria 

Urmaşul său este Ignatiu Papluca, dar el 
moare încă în Maiu 1877. 

La 19 August 1877 e ales învăţător din nou 
Ioan Pinteru, 

(Va urmă). 

acesta şi un azil pentru bătrânele singuratice ale 
preoţilor deficienţi, ar mai fi şi locul de repaus 
după prea multă muncă de robotaşi ai pămân
tului, — cei cari n'ar fi trebuit „să servească nici 
meselor", ca să poată fi, deapururi, slujitori bi
sericei lui Cristos; şi-ar putea odihni şi oasele 
trudite bietele preotese-ţărance, dupăce au lucrat 
până la istovire şi s'au văzut — deodată — şi fără 
soţ şi fără de mila celor chemaţi — în mijlo
cul valurilor tăioase cu îngheţul mizeriei — şi 
cu focul boalelor în osuţele bieţilor copii nevi
novaţi. Să lucrăm cu toţii şi. să vindecăm ceeace 
se poare. 

MezStelegd, 2/15 April 1918. 

Al. Munteanu al lui Vasile 
protopop ort. român 

Zile triste din vîeaţa Iui Moise Nicoara. 
1815—1825 
« 
(Urmare). 

Bietul Nicoara scăpată acum repede pe . 
povârnişul nenorocirei şi al umilinţei celei de pe 
urmă. Amânat o vreme cu vorbe, respins pe urmă 
dela comitat 1) el se trezeşte, în 30 Septemvrie, 
bătând din nou Ia uşa împăratului, pe care îl 
osândise cu 2 luni înainte ; ostenit, înfrânt. — 
„N'am crezut că voiu fi silit a veni din nou 
înaintea M. Tale..." — cere iarăş dreptate. Ru
garea i-se ascultă, dar aceasta nu-i mai folosi 
la nimic. In aceiaş zi, corniţele Aradului e pro
vocat să facă investigaţia cerută de Nicoara, un 
nou incident, întâmplat în acelaş birt „La trei 
crai" îl delătură pe acesta cu totul din calea 
celor cari se împiedecau de el. 

Nicoara se vede că tot mai avea oarecari 
legături cu ofiţerii regimentului staţionat în Arad, 
cari nu erau atât de amestecaţi în frământările 
şi intrigile locale, ca nemeşii de aci. Prânzea la 
aceiaş masă cu ei „La trei crai". P«ntru unele 
cuvinte răutăcioase, venite dela unul dintre ofi
ţeri, Nicoara se tulbură şi îi cere explicare; 
fiindcă nu e luat Jn seamă, face arătare colo
nelului, apostrofând urît pe ofiţer. La intervenţia 
colonelului, Nicoara nu mai e admis la masă cu 
corpul ofiţerilor; el aruncă atunci colonelului, 
înaintea tuturor celor adunaţi la masă, acelaş 
cuvânt injurios, în faţă. Toţi sar dela masă. Ni
coara e trântit la pământ, legat cu funii, dus de 
soldaţi şi aruncat în temniţa comitatului. Acolo, 
după o săptămână, i-se face interogatorul: „Cum 
te chiamă... de câţi ani eşti... ce vină ai... de ce 
te-au deţinut...?" Aci a ajuns. 

II învinuiau, că a ridicat asupra colonelu
lui pistolul, pe care îl luase anume la sine şi 
a vrut să-1 descarce. Nicoara spune însă: „Ade
vărat, că am greşit cu aceea că am atacat pe 
dl colonel... arma însă, de bună seamă, nu am 
scos-o, ci acei cari mă băteau mi-au luat-o 
din buzunarul hainei, şi încă unele scri
sori mărunte şi una sigilată; am auzit bine cum 
ziceau: iată o scrisoare şi iată însemnări; cine 
ştie ce fel de hârtii secrete, primejdioase pot fi 
acestea". Singurul român, care fusese de faţă, 
eră Iosif Iorgovici, profesor la preparandie. Fa-
siunea lui nu spune nimic, căci la * întâiul cu
vânt al lui Nicoara el s'a sculat dela masă şi a 
eşit; şi dintre ceilalţi cei mai mulţi spun că 
n'au văzut că au fost cu spatele, etc. 2). 

Până în vara anului 1820 robeşte în Arad; 
atunci vine poruncă dela Viena să-1 mute la 
Giula şi îl duc acolo în cetate. In Arad îşi dau 
toată silinţa să-1 mute din temniţă în casa de 
nebuni; dela Viena însă se întreabă mereu cu 
îngrijorare, că oare de fapt e nebun şi îl pot 
absolvi de răspunderea pentru cele scrise împă
ratului? — în vreme ce câţiva preoţi (dintre acei 
cari ajutaseră odată cu bani pe Nicoara), cerând 
mila împărătească pentru naţia lor nenorocită, 

') înaintase arătarea in 6 August. I-se spune, să 
aştepte căci pâtul e la băi; când se va fi întors de 
acolo şi vor aveà răspunsul lui, se va face investigaţie. 
In 2 Septemvrie îi spun că Cernovich nu vrea să facă 
nici o-declaraţie, în 15 Septemvrie congregaţia respinge 
arătarea zicând, că nu cade îu sfera lor de competinţă: 
„Ezen sérelem a tôrvényes utra tartozvân, ha aztat a pa-
naszos kôvetni akarja, a személyes aktoratusra nézve 
ttgyészi segéd rendeltetik". 

8 ) Actele cancel. aul. ung. an. 1820 Nr. 6414. 
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se tânguesc că fostul lor deputat e deţinut pen-
trucă a purtat cauza Românilor şi geme acum 
de 2 ani în neagră temniţă („in tiefen Kerker 
schmachte"), „ba în cele din urmă l-au declarat 
nebun din om cu mintea întreagă 8). Intr'un rând 
congregaţia din Arad cere dela Bichiş informaţii 
asupra averii lui Nicoară şi a tatălui său; va fi 
în stare acesta să-l susţină pe spesele lui în 
casa de nebuni? Petru Nicoară spune că şi-a 
cheltuit tot, 'ca pe acesta unul dintre feciori să-1 
facă om cu carte, încât a şi scurtat pe ceialalţi 
în dreptul lor. Cu toate acestea inima bietului 
ţăran, desamăgit aşa de crud în nădejdile lui, 
se moaie în faţa nenorocirii copilului şi dă ru-
gare la comitat — 1820 vara — să i-1 sloboază 
din temniţă, să vină acasă că „îl va susţinea el 
la casa sa cu cheltuiala sa şi îi va da toată în
grijirea cu putinţă". Rugarea lui Petru Nicoară 
a primit învoirea înaltă din Viena. încuviinţarea 
ei se aduce la cunoştinţa lui Moise. El declară 
atunci — 21 Noemvrie 1820 — că ma bine „va 
pătimi" şi de aci încolo, aşteptând aci în tem
niţă hotă'rîrea sorţii lui, căci nu vrea să-i fie mai 
mult de greutate tatălui său; ci să-1 deslege îm
păratul de jurământul de' fidelitate, ca să poată 
trece în altă ţară 4). 

(Va urma.) D. loanovkiu. 

Preocupări. 
De L. Cioban, învăţător. 

(Sfârşit.) 
Sistema de creştere de care s'a împărtăşit 

rudimentară şi necompletă cum a fost a trebuit 
să mai ţină seamă şi- de realitatea vieţii lui, a 
trebuit să se acomodeze împrejurărilor de trai, 
firii acestui popor şi cum în cale s'a poticnit în 
cerbicia multor imperfecţii, piedeci de natură 
diferită i-au aţinut calea, i-a fost imposibil, ca 
în reformarea vieţii sufleteşti a poporului nostru, 
să ţină pas cu alte popoare de cultură mai veche. 
Cultura adevărată şi durabilă îşi are trecutul său 
sbuciumat, din acest trecut într'o evoluţie nor
mală ajutată de împrejurări prielnice s'a reliefat 
tot mai mult realitatea ei de azi, nu prin sărituri 
nenaturale, ci într'o firească desvoltare perpetuă. 

Din acest motiv o sistemă de creştere prea 
liberală nu "poafe fi oportună în educaţia unui 
astfel de popor, care în evoluţia lui intelectuală 
şi morală n'a ajuns treapta corespunzătoare pe 
curba suitoare, de Unde poate să înţeleagă în 
esenţa ei acea sistemă. 

Nu ne va miră deci productivitatea popo-
porului german de cultură veche, înşiruirea re
formelor salutare pe toate terenele, pentrucă toate 
aceste sunt reclamate de cultura lui avansată 
spirituală, sunt expresii .de vieaţă ale acestui 
popor, care prin faptul că e.cult, are de ce. fi 
preocupat, iar în serviciul realizării ideilor sale 
îşi pune toată energia. 

Schopenhauer, filozoful lor pesimist cu un 
veac înainte de asta, accentua în aforismele lui, 
că omul în lipsa unui mediu de acţiune alunecă 
pe tărâmuri primejdioase, se iniţiază în* practi
carea de fapte rele şi necontrolabile, se dedă 
cu lucruri fără nici o importanţă, însuşindu-şi 
un mod de a fi şi trăi fără nici o raţiune. 

Goethe, cel mai mare poet al lor, pe la 
începutul veacului al XlX-lea scria în Faust: 
„El (omul) ar trăi ceva mai binişor de nu l-ar 
fi dăruit (Dumnezeu) cu o rază de lumină ce
rească, pe care a botezat-o raţiune şi de care 
nu se serveşte decât pentru a trăi mai dobito-
ceşte, decât toate dobitoacele. Eu cu voia lumi
năţiei tale (Mefistofeles cătră Domnul) l-aş ase
mănă cu unul din acei greeri lungi în picioare, 
cari sboară într'una săltând şi apoi încep în 
iarbă acelaş cântec vechi şi cel puţin de s'ar 

3 ) Ib idem an. 1822 Nr. 10070. 
*) Acestea şi alte amănunte în actele cancelariei 

aulice ung. anul 1820 Nr. 8615, 14914 anul 1821 Nr. 1125, 
.7288, 9300. 

Medicii puşi — la porunca împăratului — să-1 ob
serve şi să-1 examineze, constată că are „perfecta me
morie a trecuiului, judecată clară, dreaptă şi sănătoasă 
în toate privinţele"; ci din cauza neisbândei silinţelor lui 
— fiind şi altcum din fire închis, retras şi foarte sensibil, 
tulburându-sc în grabă, — 1-a copleşit" o adâncă melan
colie, sbuciumul inimii pentru cauza românească şi pen
tru onoarea lui, şi durerea adâncă a speranţelor sdrobite. 

Fraţii şi ceialalţi de aproape ai lui îi purtau acum 
de grijă, acolo în temniţa cetăţii, cu de ale mâncării. 
(Tradiţie verbală.; 

ţine numai în iarbă, dar nu, ei îşi vâră nasul 
în toate murdăriile". 

Dacă aceşti corifei ai culturei germane prin 
cele menţionate n'au avut intenţia să facă aluzie 
la o cât mai intensivă educaţie a poporului ger
man, care să escite în suflete tendinţe de eman
cipare, pentru a putea deveni astfel proprietarul 
legitim al unei vieţi conştiente ori şi cine poate 
înţelege aceste fragmente instructive din edifi-
cătoarea lor operă culturală; fiecare dintre noi 
poate observă originalitatea gândirii lor, acea 
caracteristică eminenţă, pe care au împrumutat-o 
întregului popor german; o nizuinţă hotărîtă spre 
progres se desprinde din complexul frământărilor 
lor de ordin superior, cu înfierarea şi combaterea 
raţională a însuşirilor rele, scrutând cauzele, din 
care se naşte răul, pentru 'a-1 putea preveni şi 
împiedecând sufletele a se adânci în trândăvie, 
pentrucă -atunci intervine diavolul, le aţâţă el şi 
le face să lucreze, iar diavolul nu le învaţă mo
rală nici bunăvoinţă, nici bunăcuviinţă, nici 
progres. 

O dovadă eclatantă pentru ilustrarea ace
stui adevăr ne-o îmbie* poporul nostru. Neorân-
duielile istoricilor vremii, l-au silit să-şi facă 
sărbători. La sărbătoare omul nu lucră. D'n acest 
motiv românul avea multe sărbători, de lucrat nu 
lucră, „divanurile" erau însă cerinţe de -vieaţă. 
In aceste parlamente improvizate cam tot la 3 
zile, chestini de economie nu se atingeau, pen
trucă atunci trebuiau să se gândească la despo
tismul zilelor ingrate, iar aceste îi îngroziâ; din 
necesitate în lipsa altui mediu.de acţiune legau 
contract cu diavolul, iar acesta îi învăţă cum să 
le treacă vremea şi nelucrând. 

Prin firul secular al tradiţiei această în
tocmire favorită deşi despotismul vremii s'a ofi
lit, s'a transmis din generaţie în generaţie, pă-
strându-şi intact caracterul său intrinsec, valoarea 
sa puţin serioasă prin faptul, că exprimă o ne-
activitate tradiţională, inerentă acestor divanuri 
şi un prilej de înfrăţire cu fazele multiple ale 
moralei nedisciplinate. 

O asociaţie fericită de conştiente forţe mun
citoare — e idealul german — un mediu de ac
ţiune pentru fiecare, fără greeri lungi în picioare, 
vieţi fără nici o ţintă, cari sunt numai oastacole 
în calea progresului, usurpători inconştienţi de 
bunuri. comune. 

Poporul german şi alte popoare de cultură 
echivalentă şi-au crescut oamenii pe cari îi au, 
de aceea raţiunea care le-a dat-p Dumne
zeu n'au folosit-o ca prin ea „să" trăiască mai-
dobitoceşte decât toate dobitoacele" ci au cul
tivat-o în multe forme, ca cu atât mai bine să 
corăspundă exigenţelor vieţii adevărate, cerinţelor 
de progres în nepărtinitoarea evoluţie universală. 

Ca poporul nostru să nu rămână la o di
stanţă prea mare în urma lor, va trebui să-1 re
formăm sufleteşte pornind din şcoală şi călăuziţi 
de principii şi sisteme cari au condus pe frun
taşii Europei la cultura de azi. Să-1 facem ac
cesibil pentru forme de vieaţă mai ideală, deştep
tând în sufletul lui gândiri .şi sentimente supe
rioare, ca să poată înţelege şi lucruri mai mari, 
ordinea morală a lucrurilor, irezistibilele legi mo
rale, cari să-i guverneze vieaţa lui internă. 

Rcademia Română şi unirea Basarabiei cu România. 
In şedinţa ordinară din 1Ş Aprilie nou 

membrii Academiei Române au salutat cu entu
ziasm Unirea Basarabiei cu România. 

Vice-preşedintele I. Bogdan a rostit urmă
toarea cuvântare, pe care membrii Academiei au 
ascultat-o stând în picioare: 

„Intre ultima noastră întrunire şi cea de 
astăzi, s'a petrecut un eveniment politic de co
vârşitoare importanţă pentru soartea regatului 
român şi a românismului: este unirea Basarabiei 
cu România, cerută li 9 Aprilie de aproape una
nimitatea „Sfatului Ţării" din Chişinău. 

Votul dat la 9 Aprilie de Basarabeni, ne 
dovedeşte că cu toată stăpânirea rusească de un 
secol, stăpânire care a devenit din zi în zi mai 
apăsătoare, Basarabenii au rămas Români şi vor 
să rămâe Români şi de aci înainte. La întâia 
ocazie când au putut să hotărască de soarta lor, 
ei au hotărît de bună voie să şi-o unească cu a 
Românilor din regat, ca să conlucreze cu aceştia 
la înălţarea viitoare a românimei întregi. 

Bucuria noastră e mare, căci după decep-
ţiunile ce le-a îndurat România de dincoace de 

Prut în cei din urmă doi ani, o puternică rază 
de speranţă i-se arată din România de dincolo 
de Prut, pe care mulţi dintre noi o uitaserăm 
cu totul. 

Actul Basarabenilor dela 9 Aprilie este 
semnul reînvierii lor la vieaţa naţională româ
nească, este nădejdea de mai bine ce se revars.ă 
în inimile celorlalţi Români, este glasul care ne 
spune că oricât de mari ar fi desamăgirile pre
zentului, încrederea în puterea de vieaţă a po
porului nostru nu trebuie să ne părăsească nici 
un moment. 

Plini de această încredere, să strigăm dar 
cu toţii: Trăiască România unită pentru totdeauna 
cu Basarabia!" 

Cuvântarea preşedinţială a fost primită cu 
adâncă emoţiune. 

Academia a trimis apoi dlui primministru 
Al. Marghiloman următoarea telegramă de salu
tare pentru fraţii Basarabeni: 

„înştiinţarea dată de d-voastră că „Sfatul 
Ţării" déla Chişinău, cu aproape unanimitatea 
voturilor a hotărît unirea Basarabiei cu România, 
a avut răsunet puternic în toată ţara şi nu mai 
puţin în sânul Academiei Române. Această in
stituţie fiind păzitoarea desvoltării şi unităţii cul
turii naţionale a neamului românesc, a destinat 
chiar dela înfiinţarea ei, la 1866, trei locuri pen
tru fraţii Basarabeni, şi au fost numiţi Alexan
dru Hajdeu, Constantin Stamati şi loan Străjescu. 
Stăpânirea asupritoare însă nu îngădui niciodată 
nici unuia participarea la lucrările ei. Acuma, 
când după una sută şease ani de despărţire, 
Basarabia, cu ajutorul lui Dumnezeu şi voinţa fii
lor ei, se întoarce la patria mamă. Academia 
adânc mişcată vă roagă să transmiteţi fraţilor 
noştri mult doriţi salutările ei călduroase şi în
crederea că prin virtuţile lor şi puterea lor de 
vieaţă vor contribui la înaintarea şi întărirea pa
triei neamului nostru". 

In numele Academiei Române. Vicepreşe
dintele /. Bogdan. 

Dl primministru Al. Marghiloman, a răs
puns din Iaşi cu următoarea telegramă: 

„Telegrama d-voastră mi-a sosit în timpul 
mesei la care adunasem reprezentanţii ai tuturor 
organelor Sfatului pentru a sărbători pe delegaţii 
Basarabiei. Cetirea ei a dat loc la manifestaţiu-
nile cele mai calde pentru Academia Română şi 
dl Inculeţ, preşedintele „Sfatului Ţării" m'a ru
gat şă vă -transmit expresiunea recunoştinţei fra
ţilor Basarabeni pentru cuvintele de îmbrăţişare 
ce le trimiteţi. Cu toţii ne exprimăm încrederea 
că Academia, reluând firul dela 1866, va da uni-
rei sufleteşti şi politice, ce s'a înfăptuit. In ziua 
mare de 27 Martie (9 Aprilie), consacraţiunea 
unei chemări în sinul ei". 

Preşedintele consiliului de miniştri, Al. 
Marghiloman. „G. T." 

Inuiere. 
Sunt Pastile măririi. — „Hristos a înviat!" 
Salută blând, preotul, poporul adunat 
Cu miile de facle, ce ard la 'nconjurare, 
Sub cerul plin de stele, feeric lucitoare; 

Iar poporeni 'n masse răspund prea credincios, 
— „Adevărat, o Doamne, c'a înviat Hristos!" 
Atunci şi glas de clopot şi toaca de oţel 
Vestesc şi ele lumii eternul adevăr! 

Privind aceste clipe, cu zori dumnezeeşti, 
Răpit mă simt cu duhul în sferile cereşti; 
Şi-un tainic vis mă duce, prin timpuri depărtate, 
Aproape de pompoasa Ierusalim cetate! 

„In vremea cea veche şi oamenii pe plaiu 
Ca îngerii din ceriuri duceau zile ca'n raiu, 
C'atunci Izbăvitorul făcea minuni în lume, 
Şi lumea fericită mărea cerescul nume; 

„Căci i-s'a dat aceata putere pe pământ: 
Profetului ce scoală şi morţii din mormânt, 
Şi orbilor din naşteri le dăruia vedere, 
Celor infirmi şi bolnavi le da nouă putere... 

„Ah! numai fariseii uitând de tot ce-i sfânt, 
Pun strajă întărită preasfântului mormânt; 
La dreapta şi la stânga divinului sicriu 
Evrei temuţi stau pază cu armele la brâu. 
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„Din Vinerea de patimi, acum de zile' trei, 
lsus Nazarineanul zăcea 'ngropat de ei — 
De Iuda şi Caiafa, de-a Jidovilor gloată — 
Dar iată, Doamne, vine la faptă şi răsplată! 

„Eră când se arată acele zori dintâi, 
In ziua glorioasă descrisă 'n profeţii, 
Din ceriuri se aprinde o vie fulgerare, 
Ce trece la Golgoifoa ca o lumină mare. 

„Şi acea viziune ce numa 'n clipe rari 
Prorocilor s'arată şi-apostolilor mari: 
Pe-un curcubeu de raze doi îngeri pogorau, 
Ei sfânta Invieje cu dar o 'ntimpinau... 

„Iar paznicii 'n cutremur de-acel eveniment, 
Ca cei atinşi de fulger cad morţi pentru moment; 
Şi, îngerii cucernici trimişi de Cel de sus, 
Deschid întru mărire mormântul lui lsus. 

„Vederea lor cerească? Vedenie îngerească! 
Şi groapa şi grădina făceau să strălucească; 
Iar graiul lor cel dulce, atât e de sonor, 
încât din somnul tainic trezesc pe Domnul lor... 

„Şi'n zorile acele cereşti, de primăvară, 
Ah! Cine se arată spre vieaţă, iară? 
E 'nvingătorul morţii, şi-al lumii împărat! 
E Domnul nemuririi Hristos cel înviat! 

„Iar la adevăratul triumf dumnezeesc, 
Chiar morţii din morminte la vieaţă se trezesc! 
Şi îngerii din ceriuri, vedem că se coboară, 
Vestind în lume pace şi bucurie rară. 

„Vestind celor de-aproape în negrăitul vers 
Minunea admirată de 'ntregul univers: 
Căci Domnul biruit-a cu Crucea lui divină 
Şi moartea şi infernul şi lumea cea păgână! 

„Şi prin a Sa putere curat dumnezeească, 
A deşteptat o lume în legea creştinească, 
Ce va serba prin secoli momentul cel sublim, 
Al noului în slavă sfinţit Ierusalim! 

Şi dacă din mormântu-i... Hristos a înviat, 
Şi-a mântuit o lume şi'n ceriu s'a înălţat, 
Atunci din reci morminte, în ziua cea de-apoi, 
La noua sa venire, vom învia şi noi! 

Hălmagiu, Ia Paşti 1918. 
Petru Irhaş Hălmăgeanul. 

Unirea Basarabiei cu România. 
— Cum a decurs şedinţa „Sfatulu Ţării" din 

Chişinău. — 

Ziarul „Acţiunea Română" din Iaşi publică 
următoarele amănunte interesante cu privire la 
şedinţa istorică din 9 Aprilie a „Sfatului Ţării": 

Dl C. Stere, sare a fost de curând ales 
deputat de Soroca, a rostit următorul discurs: 

„In vieaţa oamenilor ca şi a popoarelor, 
zice d-sa, sunt multe clipe ca acestea. Sunt pă
truns de povara sarcinei ce o aruncaţi pe umerii 
mei, dar sunt nespus de mândru, că-mi dati pu
tinţa de a luptă pentru drepturile şi libertăţile 
poporului al cărui fiu sunt. 

Alungat din Ţara mea, prin puterea oarbă 
a unui despot, sunt astăzi chemat aici de glasul 
liber al unui popor liber. 

Avem de luat o hotărîre, care va avea o 
însemnătate hotăiîtoare pentru toate timpurile ce 
se vor scurge de aici înainte. Voinţa de fier a 
istoriei a pus pe umerii noştri o răspundere ce 
nu poate fi înlăturată prin sofisticare. 

Nimeni altul nu are dreptul de a vorbi şi 
hotărî în numele Basarabiei. Noi suntem aduşi 
aici prin acel proces elementar care sfarmă ce
tăţile şi Bastiliile. Revoluţia ne-a adus pe noi 
aici, nu numai pe Ruşi, ci întreg neamul românesc. 

Aţi aprins făclia care a luminat şi a încins 
focul, în care s'au mistuit toate hârtiile vechi şi 
noui, ce separau pe oameni în privilegiaţi. Aţi 
făcut din poporul moldovenesc un popor care 
nu are altă nobleţe decât munca. 

Acuma sunteţi chemaţi de glasul istoriei să 
aduceţi această lumină, dincolo, să luminaţi pe 
fraţii voştri şt să dărîmaţi nedreptăţile de veacuri,, 
răsplătind pe fraţii cari v'au sărit 'într'ajutor în 
ceasul cel mai greu al istoriei lor. 

Astăzi decretăm drepturile poporului suve
ran, nu numai din Basarabia, ci pentru fraţii din 
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tot locul. Mulţămindu-vă pentru cinstea ce mi-aţi 
făcut astăzi, după atâţia ani de lupte, păşesc cu 
aceiaşi hotărîre cu care am păşit acum 30 de 
ani, când, aproape copil, am intrat în temniţa 
castelului ce se ridică încă ca o amintire a unui 
trecut blestemat de care ne-am despărţit pentru 
totdeauna". 

(Tunete de aplauze, ovaţii îndelungi isbuc-
nesc din partea mulţimii, public şi deputaţi cari 
sunt toţi în picioare). 

* 
După aceea dl Stere s'a adresat în ruseşte 

cătră fracţiunile naţionalităţilor: 
„Ştiu că este greu acelora, cari au fost 

stăpâni, să admită restabilirea în drepturile lor. 
a vechilor băştinaşi. Dar în- faţa d-v., domnilor 
din fracţiunile naţionalităţilor, stă o dilemă. Ba
sarabia este ruptă din trupul României. 

Imensa majoritate a poporului ei este ro
mânesc. 

România, cu sau fără voia voastră se va 
uni cu Basarabia. Pe lângă aceste consideraţiuni 
de necesitate naţională, mai este supremul inte
res al ieşirii României la Mare, care o sileşte, 
sub pedeapsă de" a se înăbuşi, să închidă în 
hotarele ei Basarabia, dacă parlamentul actual 
al claselor reprezentate în el nu va înlesni uni
rea, care să-şi dea ajutorul lor în aceasta.' 

Iată dilema care stă în faţa noastră ca de
mocraţi. Dacă deci democraţia noastră este sin
ceră, nu este decât o singură eşire din această 
dilemă". 

După aceea dl Stere se adresează din nou 
în româneşte cătră fracţia ţărănească. Face apel 
la sufletele lor de moldoveni cinstiţi, arătându-le 
că numai prin unire îşi pot asigură ' pământul 
plămădit cu sudoarea şi sângele lor. 

„Reprezentantul fracţiei ruse a spus că, 
dacă se face unirea, inteligenţa rusă va părăsi 
Basarabia. Noi moldovenii însă. crescuţi din fră
mântarea în muncă cu sudoare şi sânge pe acest 
pământ scump, noi nu putem merge nicăiri şi 
nimeni nu ne poate goni din casa noastră. 

Şi acum când noi voim să întărim ţara, 
când voim să sporim moşia şi pământul muncit 
de ţărănime, când voim ca tot ce brăzdează 
plugul ţăranului, să fie pământ al său,- acei ve
niţi printre noi prin forţa baionetelor şi pe cari 
îi primim de bună voie ca cetăţeni, nu au drep
tul să ne împiedece". 

După dl Stere s'a dat cuvântul dlui Buz
dugan, care în numele blocului moldovenesc, a 
cetit declaraţia pe baza căreia blocul propune 
a se face unirea. „Vorbesc a zis dl Buzdugan, 
în numele blocului care în totdeauna a apărat 
drepturile poporului- moldovenesc şi care acum 
va fi blocul românesc ce va apăra drepturile 
întregului popor românesc". 

Din partea fracţiunii ţăreneşti s'a cetit o 
declaraţie cerând unirea pe baze de confederare 
cu România. 

Se dă după aceea, rând pe rând, cuvântul 
reprezentauţilor naţionalităţilor. 

Deputatul german a declarat că nu este 
împuternicit a discută chestiunea. 

Dl Missircoff, deputatul bulgar, a cetit o 
comunicare în bulgăreşte, spunând că mandatul 
d-sale nu are în vedere această împrejurare. 
Deci se abţine. 
Dl Osvalovski, delegatul fracţiei ukrainene, a 
vorbit în acelaş sens ca şi dl Missircoff. 

In numeje norodului polonez din Basarabia 
a vorbit deputatul Dutkievici. 

„îmi pare rău, a spus d-sa, că în clipa 
celui mai mare triumf din vieaţa istorică a fra
ţilor moldoveni, eu trebuie să vorbesc într'o limbă, 
care nu le aminteşte decât jugul de robie, pe 
care l-au purtat cu neamul meu. 

Nu am fericirea de a vorbi moldoveneşte, 
iar în limba mea de aş vorbi, nu veţi înţelege. 

Salut în voi, fraţi moldoveni, pe-reprezen
tanţii unui popor sfânt, ca şi cel polon, dar care 
astăzi are suprema fericire de a reveni la sânul 
mamei sale. In numele naţiunii poloneze susţin 
unirea aşă cum o cer moldovenii, stăpâni de 
baştină ai acestei ţări". 

Scurta cuvântare a distinsului deputat po
lonez a electrizat întreaga sală 

In numele fracţiei ruse a vorbit într'o at
mosferă glacială, d. Taresoff spunând că d-sa 
nu are mandat să se pronunţe. 

Deputatul fracţiei evreeşti s'a abţinut dela 
orice declaraţie. 

După deputaţii fracţiilor, s'a urcat la tri-
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bună reprezentantul grupului moldovenesc al 
fracţiei' ţărăneşti, d. deputat Barca. 

„O parte din fracţia ţărănească, a spus 
d-sa pătrunsă de simţurile naţionale, cere unirea 
cu fraţii noştri de acelaş sânge din România, 
aşă cum o cer toţi Românii". 

Graiul acestui ţăran cinstit prin care se 
rostea tot neamul de plugari cinstiţi şi munci
tori, cari au desţelenit şi apărat de sute de ani. 
pământul acestei ţări, a deslănţuit tunete de 
aplauze". 

Cuvântarea 
rostită de pâr. Teodor Pătcaş la in
stalarea sa de preot în comuna Peterd. 

Frate în Hristos!*) 
Iubit popor credincios! 

Evangelia răstignitului Hristos răsună deja 
nu numai în luncile şi prin munţii Palestinei, ci 
cu o putere fermecătoare cuceriâ oraşele mai în
semnate din Asia-Mică; ba aerul balzamat, al 
orientului purtă apa vieţii şi'n leagănul artelor, 
ţara Achivilor — când ludea clocotea... să răstig-' 
nească şi sufletul Fiului. 

Purtătorul poporului biruitor însă — a cărui 
buze eiau stropite cu rana Serafimilor, inima aprinsă 
de schinteie dumnezeiască, mintea scăldată în 
lumină cerească — în drumul său apostolesc nu 
gândea la miile primejdii. A cutrierat, toate păr
ţile lumei (cunoscute pe atunci) lăţind pretutin-
denea învăţăturile, ideile sublime a nazarineanului 
lsus. Idei, pe cari cu sufletul geniu, adânca în
ţelepciune, El le-a interpretat, mai corect. Şi dacă 
provedinţa divină n'ar fi binecuvântat omenimea 
cu apostolul păgânilor, sfântul Pavel: — că el 
a fost acest mare erou al creştinismului — poate, 
că nici azi n'am -simţi mântuirea. Pentrucă nu 
moşteneam împărăţia lui Dumnezeu în lumina ei 
descoperită, ci ne-am prăpădi într'o amăgire de-
şeartă, de care fii orbit poporul ales alui Jehova. 

Până când adecă între păgâni — departe 
de Golgota sfinţită prin scump sângele Mesiei — 
pe piatra credinţii se zjdeâ biserica— Judea pre-
serâ neghjnă în sămânţa curată. învăţăcei înspăi
mântaţi rfu aveau putere a luptă contra Jidovilor, 
cari din interesul neamului falsificau minunile în
văţătorului, îngrozit, de vestea sguduitoare Pavel 
grăbeşte deci la Ierusalim a nimici curentul afurisit. 

în imaginaţiunea Sa se ivesc umbrele pro
feţilor huiduiţi, pe cari poporul înfuriat îi goniâ 
la moarte... Vede agonia martirului Ştefan în ploaia 
petrilor; sălbatica brutalitate, ce ar întunecă cu 
nori de fum şi scrum luceferii luminei adevărate... 
Aude parecă vuet'ul nebun, care va răpi pe Israel 
în marea de sânge.,. Şi totuşi rămâne neclintit, 
în chemarea sa ! Nu-1 mişcă nici glasul blând — 
rugător al moşnegilor Efeseni. ci-şi mărturiseşte 
convingerea puternică a menirii sale prin cuvin
tele eterne a credinţei tare : 

„ . lanţuri şi strâmtori mă aşteaptă. însă nu mă 
ocup de aceasta, nici vieaţa mea nu mi o socotesc 
mai preţioasă, decât, a sfârşi mersul meu cu bu
curie şi serviciul ce am luat de la Domnul lsus, a 
mărturisi evangelia harului lui Dumnezeu." 

(Faptele Apost. XX. 24). 

Răspunsul acesta măreţ, ni-1 înfăţişează pe 
marele Apostol, ca adevăratul tip a păstorului 
sufletesc. 

Frate! 
Iubit popor credincios! 
„Lanţuri şi strâmtori mă aşteaptă. însă nu 

mă ocup de aceasta," exprimă curagiul sfânt, de 
care a fost cuprins în toată activitatea sa ap. 
Pavel. Ba şi când ar fi zis : poate-mi meliţa vi
forul pletele; patimile cutropitoare să-mi sfăşie 
măcar în bucăţi trupul slăbănog; vie, prin fer-
mecătorie demonică, toţi monştrii iadului — nu 
mă lapăd de adevărul revelat! îmi împlinesc che
marea şi voiu stă cu bărbăţie în faţa vrămaşilor ! 

Iată o fiinţă extraordinară, nu erau admira
bil credinţa lui tare, convingerea bună hotărârea 
firma, nime şi nimic nu i-o poate doborî! Cu 
acest curaj trebuie să între în vieaţă unul, care 
din îndurarea Iui Dumnezeu doreşte să fie urma
şul apostolilor. Pentrucă celce vesteşte azi cu
vântul viu are de luptat cu mai multe greutăţi, 

*) Păr. Nestor Popa, paroh în Iaca, care a săvârşit 
actul instalării ca mandatar protopopesc. 



cu mai mari piedeci, ca în trecut — după cum 
sunt altele şi împrejurările. Societatea de azi e, 
ca un râu tulburat, ce aduce la suprafaţă tot nă
molul, tot gozul. De murdăriile acestea trebuie 
curăţită apa vieţii, că sfânt este izvorul: Hristos! 
Vai de acela, care n'ar avea putere şi îndrăzneală 
a luptă contra rătăcirilor amarnice ! Care n'ar 
cunoaşte câmpul turmei, ca păstor. 

Nu este om pe faţa pământului, căruia nu 
i-ar fi scumpă vieaţa şi dragă, ori câţ de grele 
să fie împrejurările. Cerşitorul în zdrenţele lui, 
bogatul în mătăsurile sale; stăpânul cu puterea, 
servitorul în supunerea sa... toţi cu toţii iubesc 
lumea... Cum să înţelegem dar' cuvintele sf. ap. 
Pavel ? : 

„nici vieaţa nu mi-o socotesc mai preţioasă, de
cât a sfârşi mersul meu cu bucurie şi serviciul ce 
am luat dela Domnul Isus, a mărturisi evanghelia 
harului lui Dumnezeu.* 

Aşa iubiţilor creştini !: Vieaţa pământească, 
omenimea... lumea — nu mai poate avea preţ 
pentru mine, nici înţeles, dacă credinţa mi-ar fi 
dubioasă ; dacă m'aş lăpădâ de acel Hristos pe 
care-1 cunosc din evanghelie. Pentru Isus, în nu
mele mântuitorului, care a ridicat păcatele noastre 
cu trupul său pe cruce : lanţuri, fer, închisoare... 
ba chiar şi vieaţa, e puţin a mi-o jertfi! Da. Plu
teşte la înălţimi ameţitoare cu credinţa lui pu
ternică. Şi nu e mirare, dacă se opreşte pe un 
moment roata minţii, când examinăm fenomenul, 
starea aceaste ciudată, miraculoasă ; dacă fiii vea
cului de aziesclamă: imposibil ar fi să ne apro
piem de el, sau a-1 urmă câtuşi de departe !... 
Măcarcă numai egoismul (iubirea de sine), ne
încrederea în puterile-ne proprii, aduce această 
rătăcire. Că doar martirii creştinismului din primii 
secoli, moşii şi strămoşii noştri: au răbdat ase
menea prigonirile cele mai cumplite, dar focul şi 
ferul n'au înfrânt, promisiunile şi linguşirile de
şarte, amăgitoare n'au zădărnicit, tăria credinţii 
lor. Din carne şi sânge erau şi ei. Vor fi având 
slăbiciuni, neputinţe omeneşti, cum le avem noi, 
dar au iubit tot atunci mai presus de oricine şi 
orice : pe Hristos, biserica, evanghelia ! Prin lege 
sperau fericire, prin limbă aşteptau a dobândi 
mântuire.,. 

Acel preot deci, care stă culmea chemării 
sale : va îndură neajunsuri, va dă hulă, batjocură, 
dar simţurile nobile nu-i vor amorţi, sufletul nu 
i-se va. sdrobi, ci va purtă cu uşurinţă jugul pă
storesc. Va înţelege, că preoţia nu e demnitate, 
sau putere, ci în cel mai strâns înţeles al cuvân
tului este o. slujbă. Şi dedicându-i-se acestei 
slujbe: trebuie să simtă răspunderea mare 
ce o are pentru fiii săi sufleteşti. Să se 
ridice la acel grad al menirii sale, unde 
este chemat învrednicindu-i-se evangelia. Să 
fie un lucrător modest în via Domnului, care 
nu atâta pentru sine, cât mai vârtos pentru cre
dincioşi adună, împarte mierea vieţii. Ca stâlp 
al bisericii să împărtăşească fără capăt leacurile 
cereşti, să vestească cuvântul îndrumător în vi
forul ispitelor. De ar fi însă oricât de blând, cum
pătat, îndurător, bun cântăreţ, dacă n'ar înţelege 
soartea, ce ne aşteaptă — fără puterea d e a în
văţă după amvon, fără darul de a îndreptă Ia 
mărturisire: nu-şi poate ajunge menirea! Şi ar 
fi o slugă vicleană, care caută numai venitele ma
teriale sau alte interese personale. E drept, că'n 
lupta pentru existenţă uneori este pus la cea mai 
grea probă, dar nici când nu se poate cobora.,, 
să facă târg cu harul dumnezeiesc! 

Frate! 
Şi de astăzi înainte: Iubiţilor mei fii sufle

teşti ! Aici în limanul mângâierii şi întăririi ; la 
mama aşezămintelor voastre religioase-culturale; 
aici în sfânta biserică, unde se înalţă la cer pri
nosul inimii : rugăciunile pentru toţi şi toate ; 
aici am dorit să vi-le spun acestea. Şi bunul 
Dumnezeu va primi, ca mărturisire, cuvintele, prin 
cari am descris chemarea preoţească, pentrucă 
sunt isvorite din inimă, ca convingere, iar viitorul 
va arătă întru cât am cunoscut, calea pe care 
doresc să plec. 

Dacă nu mi-ar fi succes icoana înfăţişată, 
cred totuşi, că puteţi privi în sufletul meu să în
ţelegeai celea petrecute în decursul alor 9 luni, 
decând am recurs cu dragoste la parohia voastră. 
Vă veţi putea dă seamă şi de ţinta mea. 

Şi iată că-'n cel mai sărbătoresc moment 
din vieaţa mea, vă mulţumesc pentru încrederea 
ce a-ţi avut-o faţă de mine până acuma. Păstra-
ţi-vă şi pe mai departe buna voinţă. Alerge cu 
încredere la mine totdeauna: săracul, bogatul; 
văduva lipsită, orfanii neajutoraţi; cei flămânzi 

sau goi; mâhniţii, păcătoşii; copiii, bătrânii. De 
acuma eu voiu binecuvânta prin darul ce mi-s'a 
dat: naşterea, nunta, căminul, patul şi sicriul 
morţii... voastre. Prin mine ve-ţi cere iertare la 
mărturisire visând cerul. Sunt al vostru deci, al 
tuturor! Voiu duce unt de lemn rănitului, bine
cuvântare copiilor; mângâiere bolnavului, bucurie 
casei; duh de întărire muncitorilor, apă vie în
setaţilor ; pernă de odihnă obosiţilor şi pe Dum
nezeu celuice moare. Nici vântul, nici arşiţa, ploaia 
ori zăpada nu mă va împiedecă în cale. Pe celce 
m'ar goni, nu-1 voiu persecută nici batjocori, ci 
voiu nizul să-1 cuceresc fără sabie ! 

Aşâ să-mi ajute Dumnezeu ! Amin ! 

INFORMAŢIUNI. 
Sărbători fericite dorim tuturor 

colaboratorilor şi cetitorilor noştri! 
Ziua onomastică a reginei. Sâmbătă, în 14/27 

Aprilie fiind ziua onomastică a Majestăţii Sale 
Impărătesii şi reginei Zita, s'a servit doxologie 
în biserica catedrală din Arad. Au participat: P. 
S. Sa părintele nostru episcop Ioan, membrii 
consistorului eparhial, corpul didactic şi elevii 
şcoalelor centrale diecezane, şcolarii românii dela 
şcolile străine, precum şi soldaţii români din 
garnizoana din loc. 

înrolarea preoţilor în Anglia. Agenţia Reuter 
comunică din Londra, că episcopul capitalei en
gleze cu ocaziunea unei convorbiri ar fi zis, că 
libertatea preoţilor nu împedecă întru nimic, ca 
preoţii în vârstă militară să fie chemaţi sub 
drapel. In fiecare comună să rămână numai un 
preot. Aceâtea le-a zis episcopul cu privire la 
preoţii din dieceza Londrei, dar, e vorba, ca dispo
ziţia aceasta să se înfăptuiască şi în alte dieceze. 

Ca să scape de recvirare. In oraşul Nagy-
Becskerek, cu ocazia recvirărilor militare, s'a în
tâmplat un caz ciudat. Un econom s'a" prefăcut 
că e bolnav de moarte şi zăcea în pat între 
perini, când a întrat în casă comisia de recvi
rare. Rudeniile stăteau cu tristeţă în jurul „mu
ribundului". Un nepot al economului şopti la 
urechea rudeniilor, că cel din pat numai se pre
face că moare, ca să scape de recvirare. Un 
soldat a auzit cuvintele copilului şi îndată a pus 
mâna pe „muribund" şi 1-a ridicat din pat. S'au 
aflat patru saci de bucate sub aşternutul „bol
navului". 

Peatră vânătă. Guvernul va da şi în anul 
acesta câte 15 kg. de peatră vânătă pentru fie
care jugăr catastral de vie pe seama proprie
tarului. 

Ce cauzează oboseala de primăvară? Pretu
tindeni auzi primăvara oameni, fără privire la 
etate şi ocupaţiune văitându-se, că sunt obosiţi, 
fără voie, fără de nici un motiv deosebit. Cu 
morbul acesta tipic de primăvară se ocupă me
dicul norveghian Rubov, constatând după cerce
tările făcute în institutul Finsen, că cauza obo-
selei acesteia sunt razele soarelui. 2ilele reci de 
iarnă, recerile, munca obositoare slăbeşte orga
nismul. Omul umblă iarna puţin la aier curat şi 
proaspăt, deci când soseşte primăvara voieşte 
să se recompenseze. Soarele însă care de obicei 
împrospătează şi învioşează, slăbeşte şi mai tare 
organismul şi evaporează căldură mai multă din 
corp, astfel îl oboseşte fără ca omul să facă 
ceva mişcare. Din aceasta însă nu trebuie dedus, 
ca să ne ferim de soare, ci din contră să gu
stăm primăvara, dar amăsurat organismului. 

Universitatea din Cernăuţi s'a deschis, dar 
deocamdată numai pentru ascultătorii înrolaţi, 
pentru pregătirea cărora se vor ţinea cursuri 
speciale. Prelegeri regulate pentru toţi se vor 
ţinea abia cu începerea anului şcolar viitor. 

f Sofia Petcu, vrednica soţie a păr. Aurel 
Petcu, paroh în Drăgoieşti, a răposat în Domnul 
în anul al 59-lea al etăţii şi al 42-lea al fericitei 
sale căsătorii. O deplânge nemângăiatul soţ, fii 
şi ficele : văd. Cornelia, Victor, Aurora, Aurelia, 
Alexandru, Aurel şi Ervin, gineri şi nurorile: Aurel, 
Nicolae, Gheorghe, luliana, Ecatarina, Măria şi 
Ana, nepoţii : Ionel şi Ofelia, Cornel, Iulian, Aurel, 
Mărioara, Stefania, Victor, Virgil, Cornelia şi Aurel 
şi strănepotul : Ionel. Odihnească în pace ! 

Cheltuielile răsboiului, de azi sunt 500 mi
liarde de coroane. Din aceasta sumă se scad 
acele sume, cari le-au împrumutat statele între 

sine. Acestea sunt aproape de 50 miliarde, aşâ 
că cheltuielile răsboiului din vremea noastră până 
acum le putem evalua la 450 miliarde. 

Cheltuielile de răsboiu ale Angliei până la ' 
sfârşitul anului 1917 sunt de 6087 milioane livre 
sterlinge. Din această sumă Anglia a dat ca îm
prumut 1290 milioane aliaţilor săi, deci cheltuie
lile curat fac 4827 milioane de livre, presupunând 
că împrumuturile date vor fi încassate la timp. 

Cheltuielile Franţei până la sfârşitul lunei 
Decemvrie 1917 erau 120 miliarde de franci. Din 
acestea cheltuielile proprii de răsboiu se ridică 
la 82 miliarde. Afară de aceea în Decemvrie a 
mai făcut un împrumut de 10 miliarde, care nu 
e socotit în suma de mai sus. 

Cheltuielile Rusiei până la sfârşitul lunei 
August 1917 s'au ridicat la 34'5 miliarde de 
ruble sau 85'17 miliarde coroane. De atunci pro
babil a ajuns suma de 100 miliarde de coroane. * 

In Germania până acum s'au votat 109 
miliarde mărci pentru răsboiu. 

Cheltuielile Austriei şi Ungariei sunt aproape 
66 miliarde coroane. Din acestea pentru Austria 
se vin 40 miliarde, pentru Ungaria 20 miliarde. 

Datoria de ştat a României în cursul răs
boiului s'a sporit cu 5 miliarde coroane, a Tur
ciei cu 7 miliarde. 

Australia a făcut o datorie de 100 milioane 
livre, adecă 25 miliarde coroane. 

Totatâta a împrumutat şi India. 
Canada a făcut o datorie de 525 milioane 

de dolari. 
Olanda a împrumutat 500 milioane florini. 
Elveţia 800 milioane pentru mobilizare. 
Statele Unite Americane dela intrarea în 

răsboiu au cheltuit 6498 milioane dolari, adecă 
33"6 miliarde de coroane. 

Mi-s'a pierdut diploma de învăţătoare estra-
dată în anul 1904 sub Nr. 1040 de direcţiunea 
preparandiei ort. rom. din Arad. Cei ce vor află 
despre acest document, sunt rugaţi să mă avi
zeze. Sofia Bărâbaş măr. Stan, învăţătoare In 
Gyiireg (Temes .m.). 

Mulţumită publică. înalt Prea Sfinţite Dom
nule Episcop! Fiindu-mi concediul de tot scurt 
nu am fost în stare să mă prezint în persoană 
la înalt Prea Sfinţia Voastră şi vin astfel pe 
aceasta cale a exprimă cele mai profunde mul
ţumite pentru generosul dar al înalt Prea Sfin
ţiei Voastre (100 cărţi de rugăciuni primite prin 
Administraţia Librăriei diecezane). 

M'a îndemnat a cere aceasta mană sufle
tească pentru soldaţii companiei mele, dragostea 
de sfânta biserica noastră străbună şi dragostea 
faţă de eroii noştri, cari şi în zilele cele de mai 
grea încercare nu uitau de Părintele ceresc, ci 
prin rugăciuni primind mângâierea şi îmbărbă
tarea cerească au dat şi vor dă de-a pururea 
fapte de vitejie. 

înc'odată mulţumind înalt Prea Sfinţiei Voa
stre pentru mângâierea sufletească primită prin 
generosul dar şi cerând şi pe mai departe bi
necuvântarea arhierească 

Rămân al înalt Prea Sfinţiei Voastre pe 
lângă sărutarea sfintei drepte. — Feldpost 431, 
la 5/18 Aprilie 1918 — devotat fiu sufletesc: 
Eugen Ciorogariu, locotenent la Reg. de Inf. nr. 50. 

Tipărituri pentru planul analitic (Tan-
anyagbeosztâs). Conform dispoziţiunii planului, 
de învăţământ aprobat din partea înaltului mi
nistru al cultelor şi instrucţiunei publice sub Nr. 
73311/911, fiecare învăţător este deobligat a pre-
sentâ cu o lună înainte de începerea anului 
şcolar, împărţirea materialului pe săptămâni, iar 
aceasta împărţire în urmarea disp. §. 37 punctul 
2. al ordinului ministerial Nr. 76000/907, privitor 
la executarea articlului de lege XXVII din 1907, 
învăţătorii-aplicaţi la scoale cu ajutor de stat, 
au s'o înainteze şi inspectorului regesc de scoale. 

Spre a uşura munca învăţătorilor, am pre
gătit şi scos de sub tipar în caete separate (ro
mâneşti, ungureşti) asemenea planuri analitice cu 
împărţirile pentru săptămâni, clase şi studii după 
sistemul cel mai practic, în limba română şi 
magiară, cari au să fie completate prin intro
ducerea materialului de lipsă. 

în legătură cu acest plan se cere şi ordul 
de oare. 

Caetul din „Planul analitic" şi ordul de ore 
costă cu francatura recomandat 4 cor. şi se poate 
comandă dela Librăria diecezană Arad, str. Dedk 
Ferencz Nr. 35. 



Sub titlul: „Dor de lumină" părintele Dr' 
Ştefan Cioroianu a scos de sub tipar o nouă 
lucrare de valoare. Precum în publicaţiunile de 
până acum aşâ şi în cea de faţă, zelosul autor 
urmăreşte şi realisează cu dibăcie rară, scopul 
de a răspândi gândire creştinească în clasa in
telectualilor şi luminăţii masseîe poporului. Cele 
30 piese, car'i fac conţinutul opului, dau într'o 
formă atrăgătoare îndrumări şi învăţături isvorîte 
din concepţia creştină pentru diferite probleme 
şl situaţii ale vieţii omeneşti. Lectura lor, ce 
procură momente de înălţare'durabilă sufletească, 
o recomandăm cu toată căldura. Se poate pro
cură la Librăria diecezană din Arad, cu preţul 
de 4 cor. plus 50 fii porto recom. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

C o n c u r s e . 
In conformitate cu revoluţia Consistorulu, 

se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei 
vacante din Voivozi (Almaszeg) cu filia Cuzap 
(Kfjze'pes), cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios. 

Parohia este de clasa a Il-a. Antecesorul 
a avut întregire maximală. 

Venitele sunt următoarele: 
/. Din Voivozi; 1. Casă parohială cu 3 

odăi, bucătărie, cămară, grajd, etc. grădină. 2 
Dela fiecare Nr. de casă câte o vică (30 litre) 
de cucuruz sfărmat ori preţul ei, titulo bir. 3. 
Pământ 4 iugh. 816Q st. parte arător parte fa
nat. 4. Trei stânjeni de lemne. 5. Drept de pă-
şunat pentru câte vite va avea. 6. Stolele înda
tinate. 

//. Din filia Cuzap: Un intravilan de 1552Q 
st. 2. Bir parohial ca în Voivozi. 3. Pământ 19 
iugh. cat. 4. Trei stânjeni de lemne. 5. Stolele 
îndatinate. 

Darea de venit, după pământ, ecuivalent, 
etc. se va solvi din partea alesului. Întregirea 
dela stat parohia nu o garantează. 

Preotul va avea să catehizeze regulat atât 
în Voivozi cât şi în Cuzap, fără să pretindă 
pentru aceasta onorar separat dela parohie. 

Recurenţii au a se prezenta în terminul 
concursual, cu observarea strictă a prescriselor 
din Reg. în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică de acolo, pentru a-şi dovedi desteritatea 
în oratorie, cântare şi tipic. 

Concursele adiustate cu documentele ori
ginale, au a se înainta ia P. O. oficiu protopo
pesc ort. român din Oradea-mare, în terminul 
regulamentar. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Andreiu Horvath va. p., 

protopopul Orăzii-mari. 
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Pentru îndeplinirea postului de protopres-
biter în tractul Beiuş, cu parohia centrală Beiuş, 
se publică concurs cu termin de 30 zile, socotite 
dela ziua ce urmează, după prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala", cu emolu-
mentele: 

1. Dela parohia centrală Beiuş: a) Locuinţă 
în natură, b) Salar în bani 400 cor. c) Stolele 
obişnuite, d) Întregirea dela stat. e) Adaus per
sonal 400 cor. 

2. Din protopresbiterat: 
a) Retribuţiunea dela dieceză, pentru in-

specţiunea şcolară şi şedulele dela cununii, în 
suma stabilită de sinodul eparhial. 

p) Birul protopopesc dela preoţii din tract 
şi anume: dela preoţii cu cvallficaţiune superioară 
câte 20 cor., iar dela cei cu cvalificaţiune infe
rioară câte 10 cor. 

c) Diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilor, şi anume: dela parohiile de 
clasa I câte 20 cor., dela parohiile de clasa II 
câte 15 cor. şi dela parohiile de clasa !li câte 
10 coroane. 

d) Spesele cancelariei protopopeşti, stabilite 
pentru parohiile de clasa I: 8 cor., pentru cele 
de cl. II: 7 cor., pentru cele de cl. UI: 6 cor. 

Dările după venitul acesta le va solvi 
cel ales. 

Alesul nu va putea ridica pretensiune pen
tru eventualele scurtări, ivite dintr'o nouă aron
dare a tractului. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în 
terminul indicat să subştearnă subscrisului Con-
sistor pelitele lor, instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în § 53 din Statutul Or
ganic, şi prin conclu'zul congresual Nr. 111 din 
1888, şi anume: să dovedească, că au cvalifi-
caţiunea recerută pentru parohiile de clasa primă, 
să producă testimoniu de maturitate şi să do
vedească, că au împlinit cel puţin 5 ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţămitor şi că prin zelul, capacitatea şi dilW 
ginta lor s'au distins pe terenul bisericesc şcolar. 

Oradea-mare, din.şedinţa plenară a Consi-
storului eparhial gr.-or. român ţinută la 27 Fe
bruarie (12 Martie) 1918. 

Consistorul gr.-or. rom. din Oradea-mare. 
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ICH iilff DE 
societate pe acţii Sibiiu 

primeşte pe lângă condiţiunile cele 
mai favorabile, asigurări contra dau
nelor de foc, contra grindinei şi con
tra daunelor provenite din furt prin 
spargere. Efeptueşte asigurări de vieaţă 
în toate combinaţiunile, asigurări de 
rente viagere şi asigurări de zestre, 
capital de studii pentru copii şi tot 
felul de asigurări de accidente. 

Cu 'informaţiuni serveşte agen
tura principală din Arad, Jozsef 
foherceg ut Nr. 1. 

D r . I . B r o ş u : 

Casa dela lerihon 
O m i l i i şi c u v â n t ă r i b i ser iceş t i . 

Un volum de predici pe înţelesul tuturora de 270 pag. 

Se poate comanda dela 

L i b r ă r i a d i e c e z a n ă d i n A r a d » 
Preţul 6 coroane plus 70 fii. porto recom.. 

Tipografia diecezană 
execută cele mai mo
derne lucrări în branşa 
tipografică: cărţi, revi
ste, foi volante, invitări 
de cununie şi logodnă, 
bilete de vizită, extrase 
de botez, registre, note 
:: muzicale etc. etc. :: 

Arad, str. Deâk Ferenc nr. 35. 
:-: Telefon pentru oraş şi comitat Nrul 266. :-: 

1 

Isibrăria Diecezana 
OrOCl, sfr. Deâk ferenc Fir. 35. 

telefon Fir. 266. — Adresa telegrafică: Gguhaznuomda Arad. 

In stabilimentul propriu pregăteşte strict 

după ritul bisericei orientale, pe lângă preţuri 

moderate o r n a t e (o-

dăjdii), prapori, epi-

trachile, Epitaf (mor

mântul Dlui), măsae 

pentru tetrapod, stichare, perdele la 

uşile împărăteşti etc. 

La cerere trimitem mustre. 

Serviciu prompt! Preturi convenabile! 




